Мусульманские женщины обычно носят длинную закрытую одежду – длинные платья, называемые абаи, шалвары и сари, а также шарф, скрывающий волосы.

Молодые девушки часто носят наряд, известный как «Лама Саария». Он очень похож на редде и хетте. Однако у хетте есть оборка, спускающаяся на плечи, а у редде — волан вокруг талии. Такой наряд дополняют ожерельями и браслетами из бисера.

Мужчины в Шри-Ланке носят саронг, вешти и традиционный костюм знати – ниламэ, который надевают на свадьбу.

Саронг носят как юбку, и поскольку он довольно широкий, то одна глубокая складка выкладывается спереди. Пояс для саронга раньше укреплялся специальной металлической цепью, которая теперь встречается только у стариков сейчас ее заменяют обычным поясом, куском веревки или ленты. Довольно часто можно встретить саронги в различных узорах и цветах. Его надевают на специальные мероприятия, например, сингальский и тамильский Новый год и свадьбу. Многие мужчины носят саронг и дома. С саронгом можно носить рубашку.

В тамильской культуре мужчины носят вешти, который похож на саронг, но его шьют только из тканей белого цвета с золотой каймой.

Традиционный наряд мусульманских мужчин включает тобе — длинную рубашку, похожую на платье, и шапку тахия, которую они обычно надевают, когда идут в мечеть или на свадьбу.

Особенностью традиционной одежды мавров Шри-Ланки является таали — ожерелье, которое жених надевает на шею невесты во время свадебной церемонии. Мужчины на брачную церемонию надевают феску — войлочный головной убор в виде короткой шляпы без козырька, обычно красного цвета с кисточкой, прикрепленной к верхней части.

Местные малайцы носят сонгок — головной убор, похожий на феску, но сшитый из черного или вышитого войлока, хлопка или бархата.

Таким образом, традиционная одежда в Шри-Ланке находится под влиянием различных культур и традиций, что делает ее очень разнообразной.

## ЗНАЧЕНИЕ ТРАДИЦИЙ И РИТУАЛОВ ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ШРИ-ЛАНКИ

Равиндран Субитша, Алвис Веерасинге Чамоди Ахинса, студентки 3 курса факультета иностранных учащихся

УО «Гродненский государственный медицинский университет» Кафедра русского и белорусского языков Научный руководитель – преподаватель Макарова И.Н.

Шри-Ланка — многонациональная и мультирелигиозная страна с множеством интересных традиций, обусловленных влиянием как официальной религии, так и местных верований и суеверий. Ланкийцы очень берегут свои

традиции, соблюдают вековые ритуалы и церемонии. При этом ритуалами сопровождается почти всё на Шри-Ланке: домашние дела, переезд, первый день занятий в школе, закладка нового дома, посев риса, сбор урожая и все прочие события частной и общественной жизни.

Гороскопы имеют большое значение для сингалов Шри-Ланки, поэтому предсказания астрологов во многом влияют на семью и её жизнь. При постройке дома закладка фундамента, заселение хозяев, украшение дома производятся исключительно в благоприятное время, определённое астрологом.

Во время кризиса — например, болезни, безработицы, семейных разногласий или при неспособности супругов иметь детей — всегда консультируются с астрологом, который рекомендует проведение определённых ритуалов, например, подношения к дереву бо в буддийском храме или кормление животных, чаще всего ворон и собак.

Кроме того, сингалы верят, что каждый день имеет своё неблагоприятное время, Раху кала, в течение которого любые предпринятые действия не принесут никакого результата.

После рождения ребёнка отец совершает визит к астрологу, чтобы сообщить дату, место и точное время рождения — обычно им считается первый вздох или крик новорождённого — с целью получить набор сингальских букв, с которых должно начинаться имя ребёнка, и составить гороскоп (кендаре) для младенца. В целом по мере взросления детей родители очень часто обращаются за советом к астрологу, например, чтобы определить благоприятное время для начала кормления ребёнка твёрдой пищей (индул ката ганава), для начала изучения алфавита (атпот тиянава), для первой стрижки и многое другое.

Как только у девочки наступает первая менструация, её запирают в комнате в доме, вдали от глаз мужчин — даже её собственного отца и братьев — и она остаётся там с родственницей женского пола до назначенного времени и дня (обычно неделю). В назначенный день девушку с головы до ног покрывают белой тканью и выводят на улицу в специально построенную хижину, где её омывают водой, настоянной на травах, и посыпают белыми цветами. После купания девушка зажигает масляную лампу, обращается к старшим и получает в подарок новую одежду и золотые украшения. Ритуал завершается грандиозным праздником, где приглашённые гости едят, пьют и веселятся. В древней Шри-Ланке эта традиция служила объявлением, что в доме есть дочь на выданье, и приглашением потенциальных женихов. Сегодня эта традиция продолжает существовать как символ перехода молодой девушки к жизни женщины.

Организация брака — самая важная задача, которую астролог должен выполнить в отношении детей. Согласно культуре Шри-Ланки, мужчина и женщина становятся партнерами в жизни, потому что им было суждено сделать это под влиянием кармы или их действий в предыдущих жизнях. Кармическая информация содержится в гороскопе, поэтому необходимо тщательно изучить гороскопы обоих потенциальных партнёров по браку, чтобы определить,

соответствуют ли они друг другу. Если гороскопы потенциальных партнеров совпадают, то обе семьи, скорее всего, одобрят брак, и астролог определит благоприятное время для церемонии бракосочетания, включающей в себя время для обмена обручальными кольцами и время для входа и выхода из места проведения свадьбы.

В Шри-Ланке секс до брака осуждается, поэтому девственность женщины является необходимым условием для вступления в брак. На следующее утро после первой ночи супружеской пары мать жениха приходит в комнату новобрачных и проверяет белую простыню супружеской пары на наличие пятен крови. Эта древняя традиция отвергается современным обществом Шри-Ланки, однако имеет место в некоторых отдалённых деревнях.

Беременная женщина должна быть счастлива и ни в чем не нуждаться до тех пор, пока не родит ребёнка, поэтому считается плохой приметой оставлять неудовлетворенными желания будущей матери (Дола-Дука), считается даже, что игнорирование её желаний физически влияет на нерождённого ребенка.

Шри-Ланка — мистический остров. Здесь распространена магия и шаманизм, поэтому многие традиции связаны с верой людей в мир духов. Так, на Шри-Ланке считается, что двери дома не должны закрываться до седьмого дня после похорон, потому что дух умершего бродит по дому, в котором находилось его тело, и поэтому должен иметь свободный выход из дома в любое время. Кроме того, тело никогда не должно оставаться в одиночестве до самых похорон или кремации, поэтому обычно хотя бы один человек постоянно находится рядом с телом.

В сельских районах Шри-Ланки некоторые люди верят, что болезнь является результатом действия злых духов, населяющих тело. Для того, чтобы исцелить человека, проводится ночная церемония под названием тховил с участием пациента, который сидит на циновке, покрытой белой тканью. Это очень яркие и красочные церемонии, которые завершаются «демоническими танцорами», одетыми в маски различных демонов, размахивающими факелами и исполняющими традиционные песни и танцы под удары барабанов. Считается, что все демоны, населяющие тело больного, убегают в страхе перед пляшущими перед ним дьяволами. Тховил считается одной из самых ярких форм экзорцизма в мире.

Таким образом, Шри-Ланка — это остров контрастов с непростой историей и вековыми традициями.